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Πρέπει βέβαια να σημειωθεί ότι υπάρχουν δύο βασικές θεωρίες[14] που 
εισηγούνται τον τρόπο της μεταφοράς της εορτής των Χριστουγέννων στο χώρο 
της Ανατολής: Κατά την πρώτη θεωρία, εισηγητής της οποίας είναι ο Usener, η 
εορτή της γέννησης του Κυρίου εορτάζονταν την 6η Ιανουαρίου τόσο στην 
Ανατολή όσο και στην Δύση, κατόπιν δε καθιερώθηκε ο εορτασμός της την 25η

Δεκεμβρίου στη Ρώμη από τον επίσκοπο Λιβέριο, στα μέσα του 4ου αιώνα, για να 
μεταφερθεί από εκεί στις τοπικές Εκκλησίες της Ανατολής. Κατά την δεύτερη 
θεωρία, την οποία εισηγείται ο Duchesne, η εορτή των Χριστουγέννων εορτάζετο 
ευθύς εξαρχής την 25η Δεκεμβρίου στο χώρο της Δύσης, ενώ στην Ανατολή 
συνεορτάζετο την 6η Ιανουαρίου με την εορτή των Επιφανείων, οπότε και πάλι 
οδηγούμαστε σε κοινό παρονομαστή, αφού ως προαγωγός της εορτής στο χώρο 
της Ανατολής, αποδεικνύεται ο χώρος της Δύσης.
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            Από τη Ρώμη, λοιπόν, διαδόθηκε αρχικά στη Δύση, γύρω στα 376 την 
βρίσκουμε στις Εκκλησίες της Αντιόχειας και της Καισάρειας Καππαδοκίας, γύρω 
στα 431 στα Ιεροσόλυμα και βαθμηδόν σ’ όλες τις Εκκλησίες της Ανατολής, εκτός 
απ’ την αρμενική [15]. Ο  άγιος  Ιωάννης Χρυσόστομος  σε  ομιλία που εκφώνησε  
το 386 στην Αντιόχεια [16], λέγει ρητώς ότι η εορτή αυτή έγινε στη συγκεκριμένη 
Εκκλησία γνωστή μόλις προ δέκα ετών. Η εορτή πρέπει να πέρασε από τη Δύση 
στην Ανατολή το 376 και πρωτοεισήχθηκε είτε στη Καισάρεια της Καππαδοκίας 
είτε στην Αντιόχεια. Λόγω της αναγνώρισης του επισκόπου των Ευσταθιανών από 
τη Ρώμη ως κανονικού, η δεύτερη λύση φαίνεται η πιθανότερη. Κατά την εποχή 
της Γ’ οικουμενικής συνόδου διακρίθηκε η εορτή των Φώτων από την εορτή των 
Χριστουγέννων στις τοπικές Εκκλησίες της Αιγύπτου. Στις υπόλοιπες Εκκλησίες 
της Ανατολής, όπως της Κωνσταντινούπολης ή της Παλαιστίνης συνεχίστηκε 
μέχρι τις αρχές του Ε’ αιώνα ο συνεορτασμός της εορτής των Χριστουγέννων με 
την εορτή των Θεοφανείων[17].

Στο μεταξύ, η βαθμιαία και αποσπασματική καθιέρωση της εορτής των 
Χριστουγέννων ως αυτοτελούς εορτής της γέννησης του Κυρίου από Εκκλησία σε 

http://www.pemptousia.gr/wp-content/uploads/2015/12/metafxrganat2.jpg


Εκκλησία της Ανατολής ήταν φυσικό να προκαλέσει φιλονικίες και έριδες μεταξύ 
των  Χριστιανών. Το ενδεχόμενο διαχωρισμού της εορτής των Χριστουγέννων από 
την εορτή των Θεοφανείων, σε συνδυασμό με την προοπτική εορτασμού της 
πρώτης εορτής την 25η Δεκεμβρίου [18], ενώ κάτι τέτοιο ετίθετο υπό 
αμφισβήτηση και ως μία από τις πολλές πιθανές ημερομηνίες γέννησης του 
Κυρίου, έκαμαν τους Χριστιανούς ορισμένων τοπικών Εκκλησιών να δούν με 
μεγάλη επιφύλαξη, έναν τέτοιο νεωτερισμό. Για παράδειγμα, όταν εισήχθη η εορτή 
της γέννησης του Κυρίου στην Εκκλησία της Αντιόχειας, όπου αρχικά μεταφέρθηκε 
η εορτή από την Δύση προκλήθηκε μεγάλος γογγυσμός και αναστάτωση[19]. 
Τελικά, μετά την αποδοχή της εορτής από την συντριπτική πλειοψηφία των 
διδασκάλων της Εκκλησίας και την αναγνώριση, έστω και κατόπιν των 
προαναφερθέντων προβλημάτων, της θεολογικής σπουδαιότητας της αυτοτέλειάς 
της από το πλήρωμα της, οδηγηθήκαμε στην αυτονόμησή της σε όλες τις τοπικές 
Εκκλησίες της Ανατολής.
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